

天南海北欢声庆贺,晚会庙会精彩纷呈——

中国的春节 世界的年味儿

梁凡

乙巳蛇年春节,是这一中国传统佳节列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的第一个春节。继2023年12月被确定为联合国假日后,春节再次得到全世界认同。近年来,源于中国的春节正在成为越来越多国家和地区重要的节日。

据不完全统计,近20个国家将春节作为法定节日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节,春节民俗活动已走进近200个国家和地区,成为全球性文化盛事。随着蛇年春节的临近,全世界很多国家的年味儿也开始变得浓郁起来。

近日,2025联合国总部“蛇舞寰宇,瑞启新篇”主题春节联欢晚会于美国纽约联合国总部举行。500余名中外嘉宾齐聚一堂,提前庆祝新春佳节。

今年是联合国成立80周年,这次春节联欢晚会也是春节列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的首场联合国春节庆祝活动。除了丰富多彩的中国歌舞表演外,晚会活动现场还设置了“福字迎春”“新年相框打卡”“拓印红包”等互动环节,让中外嘉宾一起近距离感受庆祝春节的浓厚氛围。当地时间1月20日晚,“金蛇献瑞”巴黎

春节联欢晚会拉开帷幕。晚会节目形式多样,涵盖了相声、民乐、舞蹈、武术等多种艺术表现,展示了中国文化的独特魅力。据主办方介绍,随着晚会的成功举办,巴黎中国文化中心“欢乐春节”系列活动也陆续举办。随后,数个艺术展览等活动将一一展开,辐射到斯特拉斯堡、萨维纳、勒米尔蒙等城市,全面展现春节文化的多彩魅力,全方位传播中国春节文化。

当地时间1月16日,“欢乐春节”中国文化巡游在智利维尼亚德尔玛市举行,来自智利的7个本地文化机构在该市紧邻太平洋的地标场所——海滨大道,表演了锣鼓、舞龙舞狮、汉服走秀等精彩纷呈的节目,中国浙江婺剧艺术研究院则为数千名当地民众上演了《三岔口》《扈家庄》等经典剧目,受到现场观众热烈欢迎。

除了精彩纷呈的艺术表演,在全世界多个国家举行的新春庙会,也以其好吃、好看、好玩和喜庆氛围,受到当地民众的热烈欢迎。

近日,为迎接即将到来的春节,匈牙利布达佩斯中国文化中心灯笼高挂,“欢乐春节”新春庙会在这里举行。庙会场地搭起大舞台和巨型电子屏。舞台上,来自中国的艺术表演者舞龙舞狮、扭秧歌、唱京剧;舞台下,匈牙利民众排起长队,兴致勃勃地体验吹糖人、中国

书法、汉服穿戴等互动活动。在庙会美食区,汤圆、春卷、饺子、煎果子等中国小吃把人们纷纷吸引到露天餐桌前。

在沙特首都利雅得,“2025新春大集”活动日前在当地文化宫举行,舞狮、武术、民乐表演精彩纷呈。活动期间,赶大集、逛庙会、品尝地道的中国美食,当地民众得以近距离体验中国春节的喜庆氛围。

当地时间1月19日,赞比亚首都卢萨卡的利雅购物中心人头攒动,由中国驻赞比亚大使馆与赞比亚华侨华人总会联合举办的春节庙会活动在这里成功举行。

在庙会现场,来自中方和赞方的文化表演团队轮番登场,龙腾狮舞、传统歌舞、传统器乐演奏、少林功夫等精彩节目,引发阵阵掌声。在庙会现场的赞比亚孔子学院展位前,书法体验、剪纸、折纸展示和猜字谜等丰富的文化互动项目,吸引人们纷纷参与体验。

美食摊位前更是熙熙攘攘。水煎包、饺子、春卷、羊肉串等传统中国美食吸引了众多赞比亚民众。一些当地居民表示,虽然听说过中国年,但亲身体验中国春节的年味儿和美食,还是头一回。

在受中国文化影响更多的东亚和东南亚部分国家,欢庆春节更是已经成为当地民众的日常乃至传统。

在日本东京,当地地标性建筑东京塔点亮“中国红”活动已成为春节庆祝的新传统。今年,东京塔将迎来第七次点亮“中国红”的特别时刻。

此外,在横滨、名古屋和神户这日本三大华人华侨聚集地,新春来临之际也呈现一派喜庆氛围。横滨中华街是亚洲最大的唐人街,在这里举行的第39届“横滨春节祭”1月15日启动,据主办方介绍,今年的整个春节庆祝活动将持续至2月底。

在名古屋和神户南京町举行的新春庆典同样精彩纷呈,其中“名古屋中国春节祭”是日本规模最大的迎春庆典活动之一,为期3天的活动吸引了17.8万人次到场。名古屋市长日前表示,“春节庆典活动已成为名古屋新年之后的亮丽风景,在名古屋深深扎根”。

在马来西亚和新加坡,庆祝春节的习俗随着华人漂洋过海来到此地生根发芽,成为当地重要的节庆活动,节日的气氛和团拜活动能持续一个月之久。每逢春节来临,马来西亚和新加坡大街小巷都洋溢着浓浓的节日氛围。各大商场会准备中国年味儿十足的主题装饰,张灯结彩,商家还会邀请当地的醒狮团前来表演。近年来,在舞龙舞狮的队伍中,印度裔、马来裔队员的身影越来越常见。随着当地民族文化交融,春节跨越不同族群与信仰,成为各民族喜闻乐见的文化活动。



气候变化和人工智能无序扩张威胁人类生存发展

当地时间1月22日,古特雷斯在世界经济论坛2025年年会上表示,作为人类面临的两大挑战,气候变化和不受监管的人工智能扩张将颠覆人类生活,需要更多的关注和应对行动。图为当地时间1月22日,联合国秘书长古特雷斯在瑞士达沃斯举办的世界经济论坛2025年年会上讲话。

新华社记者 连漪 摄

斯洛伐克总理:既要找“气”又想撒气

毕振山

自从1月1日俄罗斯对斯洛伐克的天然气供应中断后,斯洛伐克总理菲佐就一直在忙。

当地时间1月21日,菲佐与到访斯洛伐克的匈牙利总理欧尔班举行会谈。在会后的新闻发布会上,菲佐表示关于乌克兰加入北约的讨论应该被推迟。菲佐同时批评乌克兰停止俄罗斯天然气过境的做法,认为此举损害斯洛伐克、匈牙利和整个欧盟的利益。

菲佐的上述表态意味着该国与乌克兰之间的天然气供应风波还未过去。

2024年12月31日,乌克兰与俄罗斯的天然气过境协议到期,乌克兰方面拒绝续签协议,导致俄罗斯天然气无法再经乌克兰输送到斯洛伐克。

对于乌方的“断气”做法,菲佐1月2日在社交媒体上表示,斯洛伐克政府将商讨对乌克兰采取报复措施,可能选项包括中止电力供应、大幅减少对在斯乌克兰难民的支持等。菲佐说,乌克兰要么恢复转运俄罗斯天然气,要么补偿斯洛伐克因“断气”遭受的损失,每年总计约5亿欧元。

1月8日,菲佐再次在社交媒体上发文称,乌克兰切断俄罗斯天然气供应可能给斯洛伐克造成近15亿欧元损失,给欧盟造成约700亿欧元损失。9日,菲佐前往布鲁塞尔,与欧盟能源专员根森举行会谈。菲佐在会谈后表示,如果天然气供应中断问题得不到解决,斯洛伐克可能会考虑停止对乌克兰提供人道主义援助、作为欧盟成员国投票否决有关乌克兰的提案等措施。

对于斯洛伐克的要求,乌克兰方面并未“服软”。乌克兰外长瑟比加1月15日回应称,乌克兰很早就宣布将停止俄罗斯天然气过境运输,无意重新考虑这一决定。瑟比加还就斯洛伐克宣称报复表示,斯洛伐克不应滥用欧盟成员国的地位来解争端,否则乌克兰将“做出非常强烈的反应”。

为解决天然气过境问题,乌克兰方面曾计划邀请菲佐到访乌克兰,但没有实现。菲佐想邀请乌克兰领导人在两国边界附近会谈,也没有成功。

在想要拿乌克兰撒气的同时,菲佐还得到处去找“气”,以保障本国的天然气供应。

2024年12月22日,菲佐访问俄罗斯,与俄罗斯总统普京举行会谈。菲佐由此成为乌克兰危机爆发以来第三位到访俄罗斯的欧洲领导人。菲佐表示,他与普京就天然气供应等问题进行了讨论,普京表示俄方愿意继续向西方和斯洛伐克供应天然气。

1月20日,菲佐访问土耳其,与土耳其总统埃尔多安举行会谈。菲佐在会后表示,俄罗斯天然气能够通过“土耳其溪”管道输往斯洛伐克。埃尔多安则表示将考虑斯洛伐克的需求,与俄方讨论该议题。

除此之外,斯洛伐克还曾向阿塞拜疆、波兰和美国等方寻求供应天然气。

事实上,由于俄罗斯天然气供应中断而遭受损失的不只有斯洛伐克。奥地利、匈牙利等国以前同样从俄罗斯进口大量天然气,现在则不得不寻找新的替代能源,并为此承受高昂的天然气价格。匈牙利总理欧尔班1月21日就表示,匈牙利需要低廉的能源价格,而欧盟却放任能源价格上涨。欧尔班表示,欧盟对俄罗斯的制裁使匈牙利每年承受数十亿欧元的损失,对欧洲经济也有不利影响。

作为斯洛伐克在职时间最长的政府首脑,菲佐在2023年第四次出任总理后,决定停止对乌克兰援助武器,同时反对乌克兰加入北约。在此之前,菲佐还曾试图推动俄乌和谈。菲佐的立场引发国内反对党的不满,反对党近日还对菲佐政府发起不信任投票。

有分析人士指出,斯洛伐克与乌克兰的争端实际上折射出当前欧盟内部在能源政策上的分歧。一些沿海国家或许容易找到新的天然气供应方,但东南欧的一些内陆国家可选择的余地其实很有限。欧盟如何帮助这些成员国渡过难关,这些国家又将如何影响欧盟的能源政策和外交政策,仍然有待观察。



罕见冬季风暴在美国已造成多人死亡

据美国媒体报道,罕见冬季风暴在1月21日起席卷美国南部多州,给美国大部分地区带来严寒天气。截至22日早上,这场冬季风暴在全美范围内已造成至少9人死亡。图为当地时间1月22日,在美国路易斯安那州新奥尔良,人们从暴风雪后的街头走过。

新华社发(魏兰 摄)

一周数读

79%

巴西“生物量地图”火情监测中心1月22日发布报告说,2024年巴西全国过火面积约3080万公顷,较2023年增加79%。这一年土地被烧毁的面积是2019年以来最大的。其中,被烧毁的森林面积约为850万公顷,2023年则为220万公顷。在亚马孙地区,烧毁的森林面积首次超过平原。“生物量地图”研究人员阿内·阿伦卡尔认为,土地被烧毁面积增加与厄尔尼诺现象造成的长期干旱有关。

5.9%

欧洲汽车制造商协会近日公布的数据显示,2024年欧盟国家电动汽车销量约为144.8万辆,较2023年下降5.9%。据法新社报道,由于德国政府的电动汽车补贴计划提前于2023年12月终止,2024年德国电动汽车销量下跌27.4%。英国的纯电汽车销量则上涨了21.4%,接近38.2万辆,取代德国成为欧洲最大的电动汽车市场。

1.5万美元

尼泊尔一名官员1月22日说,尼政府已提高从南坡攀登世界最高峰珠穆朗玛峰的许可费,新收费标准将从今年9月1日起实施。按照尼泊尔政府批准的新收费标准,外国人在春季和秋季登山季攀登珠峰的许可费分别从1.1万美元和5500美元提高到1.5万美元和7500美元,冬季和雨季许可费则从2750美元上调到3750美元。这一新规旨在减少登山事故并改善珠峰地区日益加剧的环境污染问题。(莫莽非 译)



重庆美食走进联合国旅游组织

“‘你好,中国’重庆美食走进联合国旅游组织——‘渝味360碗’美食推介会”近日在位于西班牙首都马德里的联合国旅游组织总部举行。近百名嘉宾欢聚一堂,共品佳肴,体验中国的美食文化。图为人们在美食推介会上品尝美食。

新华社发(古斯塔沃·巴连特 摄)

“大金砖合作”迎来新年“开门红”

阅读提示

近期,印尼和尼日利亚先后加入金砖大家庭,是金砖扩员升级的重要进展。两国的加入,有助于提升金砖在全球舞台的分量,增强“大金砖”合作模式与理念的全球影响力,推进南南合作,促进全球治理。随着“全球南方”崛起,“大金砖”将在国际事务中发挥越来越重要的作用。

本年度峰会轮值主席国,印尼和尼日利亚的先后加入,可谓开启本轮“蜕变”进程的新阶段。

至此,金砖正式成员再增一国,金砖伙伴国扩展至9国,金砖大家庭不断壮大。但金砖本轮扩员进程仍未结束,未来或有更多国家加入。

强化全球影响力

印尼和尼日利亚的加入,对“大金砖”的发展具有重要促进作用。其一,有助提升金砖在全球舞台的分量。印尼是世界上第四人口大国,人口近2.8亿,领土面积约190万平方公里;尼日利亚人口超2.2亿,是世界第六人口大国和非洲第一人口大国,经济规模居非洲大陆之首。这使得金砖仅成员国的人口就超39亿,占世界总人口近半,领土占全球陆地面积超1/3,年经济产值(按购买力平价核算的GDP)超世界总额42%。

此外,“大金砖”在粮食、能源、矿产、工业制造等领域,均占世界重要地位。印尼和尼日利亚都是资源能源大国,前者镍储量世界第一,后者则是非洲第一大石油生产国,两国的加入无疑进一步增强了金砖在世界经济中的地位。

其二,有助巩固提升“大金砖”合作模

式与理念的全球影响力。印尼和尼日利亚分别是东南亚第一大国和非洲的重要大国,两国的加入使得金砖的实力变强、影响力变大。

目前,金砖国家均是世界各区域的大国,各国虽在政治制度、经济体制、宗教文化、意识形态等方面各不相同,但推动南南合作及全球治理的目标一致,他们团结在一起,在全球格局中已成可与G7比肩的国际力量,拥有改变时局走向的潜力。

更主要的是,随着金砖扩员转型,其身份定位发生深刻转变,由原来的新兴大国代表,转型为“全球南方”的代表组织。金砖在第三次“蜕变”后,已覆盖亚非拉各地区,其作为“全球南方”代表和南南合作平台的权威性更足。

面对金砖的不断壮大,美西方近年来战略焦虑明显升高,不断散播抹黑言论,称金砖是“反民主联盟”“反美反西方集团”等等。实际上,金砖成员国和伙伴国中,许多是美国的盟友,比如阿联酋、沙特、泰国等,印度、巴西、南非等虽非美国盟友,但与美西方关系友好,意识形态上与西方也较为一致,美西方对金砖所贴的“标签”显然不符合事实。

印尼、尼日利亚两国同样如此,其中,印尼是不结盟运动的首创者之一,其加入金砖,

表明金砖新型国际合作模式与理念得到广大发展中国家的深度认同。印尼外长苏吉诺诺强调“印尼加入金砖国家是独立和积极外交政策的体现”。

助力南南合作与全球治理变革

印尼和尼日利亚加入金砖有助推进南南合作,促进全球治理。金砖国家的共同身份是新兴和发展中国家,金砖各国走到一起的初心,是推进南南互利合作,促进国际秩序改革,维护发展中国家的利益。

印尼在加入金砖后,其外交部发布声明称,金砖国家成员身份是其“加强与其他发展中国家合作和伙伴关系战略途径”;尼日利亚外交部也在声明中表示,其成为金砖伙伴国的目的是“准备利用这一平台,推进在贸易和投资、能源安全、基础设施发展、技术和气候变化等方面的共同目标”。

中方曾呼吁将金砖打造成“全球南方”团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量。2025年金砖峰会轮值主席国巴西也强调,金砖国家有两个主要目标,即“加强南南合作”和“改革全球治理”。

世界百年变局加速演进,“全球南方”持续快速崛起,可以预见,“大金砖”作为促进全球和平稳定和可持续发展的关键力量,在国际事务中话语权 and 领导力将不断加强,在全球治理变革中扮演越来越重要的角色。

(作者为中国现代国际关系研究院研究员,金砖国家暨G20中心主任)

管窥天下



徐飞

2025年新年伊始,刚满“周岁”的“大金砖”好消息不断:先是本年度峰会轮值主席国巴西政府1月6日宣布印尼正式加入金砖大家庭;接着是1月17日,巴西再度宣布尼日利亚正式成为金砖国家合作伙伴,成为金砖第九个伙伴国。

不断扩员升级

印尼和尼日利亚的加入,是金砖扩员升级的重要进展。金砖自2006年成立至今不到20年时间里,已经历三次“蜕变”。

其中,第一次是2009年,金砖由外长会升级为首脑会,标志金砖正式成形。第二次是2011年南非的加入,推动金砖首次成功扩员,扩展为横跨亚非拉的全球组织。第三次是2023年金砖南非峰会之后的金砖扩员,埃及、阿联酋、伊朗、埃塞俄比亚以及沙特等国的加入,使金砖由五国拓展为十国。

但本次蜕变进程并没有结束,2023年五个国家的加入只是本轮扩员的早期阶段;2024年10月喀山峰会决定邀请多个国家成为金砖伙伴国,是本轮“蜕变”的延续,白俄罗斯、玻利维亚、古巴、哈萨克斯坦、马来西亚、泰国、乌干达、乌兹别克斯坦等八国陆续成为金砖伙伴国;2025年1月以来,巴西正式接替